# 雷锋家乡学雷锋 一花引来百花香

一湖南长沙望城区创新推动新时代文明实践志愿服务工作

在雷锋的家乡——湖南省长沙市望城区,雷锋是这里最闪亮、独特的城市标签,以30万"雷锋百姓城管"志愿者为主体的新时代文明实践雷锋志愿服务蓬勃发展——

### 打造一支遍布城乡的 志愿服务队伍

2011年望城撤县设区,面对基础设施落后、居民一些不良习惯难改等难题,缘何在数年内就令城市面貌焕然一新?

2月25日,望城区家馨园小区的花园内,孩子嬉笑玩耍,居民倚坐聊天。小区内环境幽雅,车辆停放有序,宽敞的晒衣坪内,春风吹拂着晒衣杆上花花绿绿的床单被罩,一派温馨。

很难想象,这里曾经是"脏乱差"的老旧小区。家馨园的变化始于2012年,为突破城市管理难点,望城区决定成立"雷锋百姓城管"志愿者协会,下设分会、中队、志愿者小组,将志愿服务触角延伸到居民楼栋、沿街门店。作为第一批志愿者,退休的小学校长胡亦明带着十几名老邻居在小区成立了志愿小组。

"修剪树枝拔除杂草、修垃圾池、维修漏水房屋、扫地、更新路灯、架设了晾衣坪……"胡亦明记得小

区点点滴滴的变化,每平方米仅两三毛钱的物业收入,全部用在了小区建设上。在她的倡引下,家馨园"雷锋百姓城管"志愿者队伍已壮大到300多人。同样的场景在望城各个社区、村落上演,随处可见"雷锋百姓城管"热情积极的身影。

如今,"雷锋百姓城管"协会有 分会32个、中队429个、小组1825 个,30万名志愿者遍布望城城乡,越 来越多的村(社区)变得美丽文明、 干净整洁。

### 出台文件率先保护"活 雷锋"

为鼓励学雷锋行为,2018年3月5日,望城区率先出台《长沙市望城区率先出台《长沙市望城区学雷锋鼓励保护暂行办法》(以下简称《办法》),全面提升学雷锋人员合法权益的保障水平,也为"活雷锋"们鼓了劲。

"每一个学雷锋的人就是'钉子',而《办法》是锤子,能让'钉子' 扎得更深更牢。""中国好人"胡丙炎 如是说。 全国道德模范周美玲就是受益者之一。这位曾在车轮下勇救儿童而不幸受伤的小姑娘,之前一直和父母住在路边搭建的小平房里。在望城区茶亭镇政府的帮助下,她家建起了3层高的楼房,开起了茶室,有了稳定收人。

《办法》填补了相关领域的空白,明确了望城区精神文明建设工作机构负责学雷锋鼓励保护的日常工作,健全对学雷锋人员的长期跟踪服务、慰问和权益保障制度,协调、督促有关部门和单位落实各项待遇。

为确保雷锋家乡学雷锋活动 常态化,望城成立了区学雷锋活动 作领导小组,将之作为精神文门 建设的重要任务,纳入各与引进。 被考核评价体系,融入城乡社投 治理,在工作上加强指导,在投 上给予保障。建立健全激励外 上给予保障。建立健全激励外 机制,将学雷锋先进典型期外 节走访慰问帮扶范畴,定人人障 传开,为先进典型喝彩,让他们成 为最受尊重的人。

### 播下"金种子"筑梦新 时代

在新时代,如何使学雷锋活动 常学常新?望城进行了积极的探索。

精彩的朗诵、优美的舞姿、动听的歌声、感人的故事……今年正月十五,高塘岭街道西塘街社区居民享受了一道别开生面的精神文化大餐。活动现场,社区新时代文明站揭牌,一批最美家庭、文明家庭和最美志愿服务团队获得表彰,居民纷纷点赞。

"我们还组建了新时代文明实践站金种子志愿服务中队,大家通过召开专题会议、微信群等方式,线上线下齐放招,全力助推新时代文明实践站建设。"西塘街社区党总支书记周曼红说。

1月7日望城召开大会,宣布成立新时代文明实践中心并启动文明实践站所建设,区级成立望城区新时代文明实践中心,建立区、街镇、村(社区)三级新时代文明实践工作机构,传承并广播雷锋精神。将习近

平新时代中国特色社会主义思想作为"金种子",先行先试开展"金种子行动"。望城区委常委、宣传部部长姚建刚介绍,新时代文明实践中心涵括"五个一",即设一个"新时代文明实践雷锋讲堂总堂",组建一支新时代文明实践雷锋志愿服务总队,建设一批新时代文明实践"金种子广场""金种子街巷",建立一个"金种子微信矩阵",建好一个线上文明实践中心"金种子云"。

"湖南省把望城区作为全省13 个新时代文明实践中心建设试点区 县(市)之一,具有典型代表意义。" 长沙市委宣传部副部长、市文明办 主任郭润葵表示,新时代文明实践 的主要力量是志愿者。望城作为司 锋家乡,有着数量众多的志愿服务的惠服务的典型经验,相信能够进一步推动雷锋志愿服务纵深开展。 据悉,望城区新时代文明实践辖的。 据悉,望城区新时代文明实践辖方之的雷锋志愿服务总队,下各个以 雷锋百姓城管为主力军的15个数 以14个大队、138个中队,人数达 30.5万人,"活雷锋"队伍正不断扩大不断提质。

## 2018年全国受资助学生超过1亿人次

2月28日,教育部发布的《中国学生资助发展报告(2018)》显示,2018年学生资助政策全面落实,受助学生超过1亿人次,资助金额超过2000亿元,财政投入近1300亿元,学校和社会投入超过750亿元,各项指标均有不同程度增长。

据统计,党的十八大以来,全国 共资助学生6.2亿人次,资助总金额 累计突破1万亿元,达到10907亿元。 目前,学生资助体系已经实现了"三 个全覆盖",即各个教育阶段全覆盖、 公办民办学校全覆盖、家庭经济困难 学生全覆盖。 (据《光明日报》)

### 德阳市文庙社区入选 全国最美志愿服务社区

本报讯(记者 胡桂芳)日前,由中宣部、中央文明办等部门组织开展的2018年宣传推选学雷锋志愿服务"四个100"先进典型活动发布公示名单,德阳市旌阳区旌阳街道文庙社区人选最美志愿服务社区。

据了解,旌阳街道文庙社区地处 老城区,经常开展安安儿童跳蚤市 场、心理咨询、亲子微课堂、星期六志 愿广场等志愿服务。同时,还利用周 末闲暇时间开展国学公益课堂,培养 孩子良好的道德习惯。

### 廊坊市启动 学雷锋志愿服务和 "星期六文明行动"

本报讯(廊坊文)3月1日,河北省廊坊市召开学雷锋志愿服务暨"星期六文明行动"动员会,对全市学雷锋志愿服务工作和"星期六文明行动"进行动员部署,进一步推动全市学雷锋志愿服务广泛深人开展,为创建全国文明城市贡献力量。

会议指出,学雷锋志愿服务是加强和促进精神文明建设的重要举措,是汇聚社会资源、传递社会关爱、弘扬社会正气的重要载体,是推动现代社会文明进步的重要力量。近年来,廊坊市认真贯彻落实中央和省文明办工作部署,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以满足群众需求为出发点,从完善制度、宣传发动、搭建平台、建设队伍、激励保障等方面人手,理顺工作机制,加强组织协调,广泛开展学雷锋志愿服务活动,扎实推进志愿服务制度化,各项工作取得了新进展。

会议要求,各级各部门要统一思 想、强化认识,增强做好学雷锋志愿 服务工作的责任感和使命感,切实将 志愿服务工作摆上突出位置,认真研 究,抓好落实,打造品牌,扩大影响力 和覆盖面,着力推进志愿服务制度 化、品牌化、常态化、全民化。要突出 重点、强化措施,进一步加强组织体 系建设、推动实现精准服务、实施品 牌培育工程、抓实"星期六文明行 动",大力推进志愿服务制度化。要强 化责任、真抓实干,加强组织领导、营 造良好氛围、融入群众性精神文明创 建活动,推动志愿服务常态长效开 展,努力为促进社会文明程度和市民 素质显著提升作出新的贡献。

会上,宣读了《关于做好 2019年 全市志愿服务工作的实施方案》《关 于 2019年开展星期六文明行动志愿 服务活动的实施方案》。廊坊市委组 织部、市卫健委、广阳区吉兴社区、安 次区亿合社区作了交流发言。

# 让志愿服务之花处处绽放

近日,中国文明网公布了2018年学雷锋志愿服务"四个100"先进典型名单,这对引导广大群众学习雷锋精神、弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神、推动学雷锋志愿服务活动深入开展有着积极的意义。

近年来,在雷锋精神的感召 下,各地的学雷锋志愿服务活动发展展为活动发展展处、常态化发建、定明创建、定居者在社会治理、文明创建、股务大型赛事、会议关爱面发明进了社会的发展,是进了社会的发展,是进了社会的大型,各地应看到,各地问题的大个人。此次在着发展不平衡的问题,也是,我们也应看到,各地问题的大个人。此次推进型型、共大人。

"四个100"先进典型是开展志愿服务的宝贵资源,他们志愿服务的目 服务的宝贵资源,他们志愿服务的目标定位、组织形式、涉及领域都值得 学习。因此,不管是志愿服务水平高的地方,还是水平相对较低的地方, 都应认真查摆自己的短板,明确学什么、怎么学,然后从"四个100"先进 典型中找准学习标杆。通过学习,结 合地实际,在志愿服务的广度深度 上不断拓展,更好地发挥典型的示范 带动作用。

志愿服务是弘扬雷锋精神、推动社会主义核心价值观落细落小落实的具体行动。各地既要学习宣传本地的典型,也要学习宣传其它地方的典型,取人所长、补己之短。只有这样,各地的学雷锋志愿服务水平才能不断提高,志愿服务之花才能处处绽放,我们的社会才会越来越文明、和谐、美好。



3月3日,四川益路同行慈善服务中心工会委员会携手四川农业大学、成都中医药大学等单位的志愿者,走进温江区第二福利院,为152位老人开展健康体检、理发等活动。图为志愿者为老人检查口腔。 本报记者 胡桂芳 摄

# 汇聚"同安红"文明再添彩

一福建厦门同安区积极打造志愿服务品牌 <sub>烘艳艳</sub>

涓涓细流,汇聚爱的暖流,凡人善举,传递爱的力量。回顾福建省厦门市同安区近年来的志愿服务活动,就会发现,"同安红"的足迹跃动在越来越多的地方,"同安红"形象越来越深入人心。

几年来,厦门市同安区志愿者 联合会积极完善志愿服务运行机 制,创新学雷锋活动项目载体,同 心筑造"银城文明引力波"城市文 明品牌,积极打造"920"(就爱您) 志愿服务联盟,推动志愿服务制 度化、常态化、规模化、品牌化,不 断深化城乡共建,激发城乡志愿 服务原动力,全面提升城市文明 创建水平。

### 志愿者不停歇 扮靓文明银城

近日,同安区一年一度的庙会 民俗活动举行,现场人潮涌动。细 心的市民会发现,一群"红马甲" 积极地维持秩序、提供服务,他们 正是来自"920"志愿服务联盟服 务队的志愿者。

其实,同安区的志愿服务活动的开展早已常态化:银湖公园志愿服务驿站每天都有志愿者上岗,为市民提供饮用水、充电、急救药箱等服务;义务交警风雨无

阻,在城区主干道、各大活动现场 维持秩序,为市民保驾护航;金秋 文化艺术志愿服务队的志愿者走 进各个社区,为居民义演;恒星义 工的志愿者走进敬老院为老人义 剪……一抹抹"同安红"成为了展 示同安区文明创建成果的亮丽风 景线。

如今,同安区形成了以文明单位、文明校园、文明村镇为志愿服务主体,以"920"志愿服务联盟为拳头,凝聚了563支同安区志愿服务力量、3.3万多名注册志愿者的服务格局。

### 打造志愿品牌 培育明星队伍

2016年9月20日,台风"莫兰蒂"肆虐后,同安人众志成城,在同安区委、区政府的号召下,5万军民共同开展"920·就爱您"洁净家园行动,一天就清运垃圾近万吨,"920"志愿服务联盟应势在风雨中成立。

两年多来,"920"志愿服务联盟 活跃在城市与乡村。据统计,2018 年,"志愿厦门"同安区新增注册志 愿队伍132支,新增注册志愿者 6300多人;发布2118个服务项目, 服务总时长59.4万小时。2018年, "920"志愿服务联盟新增35支队 伍,达到98支,志愿者有1.1万名。

除了"920"志愿服务联盟,同 安区还致力于创建"银城文明引力 波"城市文明品牌,定期开展学雷 锋志愿服务系列活动,举办"920" 两周年纪念系列活动和"最美新同 安人"表彰大会;开展系列节庆志 愿活动和"我们的节日"系列主题 活动,传递社会大家庭的温暖。通 过活动的持续开展,涌现出了"书 香邮差"、东山民俗、同心慈善、金 秋艺术、厚学慈善、恒星义工等一 批优秀的明星志愿服务队伍。

### 深化创新服务 助力乡村振兴

城四, 证 星星之火, 可以燎原。2018 熠生辉。

年,同安区启动银城文明引力波 "志愿服务超市+星火工程"项 目。区文明办全面贯彻落实党的 十九大精神,结合乡村振兴战惑 的总要求,依托42支专业志下 队,采取多种模式,与114个 (居)结对共建。通过开展"送志 愿、送服务、种志愿"系列活动, 协助全区各村(居)培育志愿服 务组织,催生城乡志愿服务原 动力。

同安区文明办表示,今后将坚持建好用好志愿阵地,大力畅通志愿服务途径,精心打造"志愿者之家",推进志愿阵地全域化、育风风上志愿者阵地、加大施"志愿者团队。同时,创新实施"志愿服务超市+星火工程",以服务超市+星火工程",以服和志愿时为组带,搭建政府、企业和志愿服务活动向社区、向乡村延伸。此外,同安区还将通过"银城文明引力波"宣传平台,增强人们的认知认同,让志愿服务精神在银城熠